

毛泽东转战陕北 屡次化险为夷

撤离延安转战陕北

1947年3月18日到1948年3月23日,是毛泽东和党中央首脑机关在陕北度过的最后一年,也是毛泽东和党中央转战陕北最富传奇色彩的一年。

延安大学中共党史研究院院长高尚斌教授说,毛泽东转战陕北的过程充满了传奇色彩。实际上,转战陕北就像当年长征一样,不仅要随时躲避敌人的围追堵截,还要努力克服恶劣自然环境,同时,毛泽东等中央领导还要指挥全国的解放战争。“不同于长征的是,长征是第5次反围剿失败后,红军被迫选择的战略转移,而毛泽东撤离延安转战陕北却是一种主动的选择。”

拿延安城换全中国

1947年2月起,国民党将对解放区的全面进攻转为重点进攻,战火直指中共中央所在地延安。

3月,国民党胡宗南部动用飞机和重炮对延安城狂轰滥炸,地面部队随之逼近。

延安是中国共产党的“首脑”,人民解放战争的指挥中心,蒋介石铁定心思要占领延安,是要以此向外界宣布:“共产党完蛋了!”然而,中共

中央决定暂时放弃延安,就是要以此揭穿蒋介石“背信弃义、破坏和平”的险恶用心。

毛泽东自信地对保卫延安的部队领导干部说,告诉大家,少则一年,多则两年,我们还要回到延安来的,我们拿一个延安城换一个全中国。

3月18日,在延安老百姓安全疏散的情况下,在已经扑入延安城内的国民党军队的枪炮声中,毛泽东、周恩来等人从容不迫地离开了王家坪驻地,开始了整整一年的陕北转战。

大智大勇化险为夷

1947年3月26日,毛泽东等来到清涧县枣林沟。

中国延安干部学院教授刘煜说,党中央在这里召开紧急会议,会议在党中央要不要离开陕北的问题上争论激烈,最后决定“兵分三路”,成立前委、工委和后委。前委由毛泽东、周恩来、任弼时等同志组成,留在陕北,指挥全国各个战场。工委由朱德、刘少奇等同志组成,到达晋察冀解放区开展中央委托的工作。后委由叶剑英、杨尚昆率领,到山西三交地区开展工作。

毛泽东分析说,为了拖住

1935年10月19日,毛泽东带领中央红军到达陕北吴起镇,结束了两万五千里长征。从此,开始了在陕北的战斗生活。



毛泽东在枣园窑洞写作(1946年)

胡宗南,不给自己其他战场增加压力,自己和首脑机关应该继续留在陕北,毛泽东说不打败胡宗南,决不过黄河。

1947年4月12日,毛泽东、周恩来、任弼时率领中央机关和解放军总部到靖边县王家湾。在这里,毛泽东指挥了羊马河、蟠龙战役,扭转了西北战场的局面。

也就是在这里,毛泽东和党中央遇到了险情。

当时,蒋介石派出一个侦察小组带着美国电台测向仪到延安,发现王家湾一带有电

台群活动,立即命令胡宗南不惜一切代价予以围歼捕杀。胡宗南叫嚣:“就是牺牲两个师也要捕捉中共首脑!”

6月初,整编二十九军军长刘戡亲自率领四个半旅追到了距王家湾只有三四十里外的安塞县坪桥镇,情况万分危急。毛泽东身边只有警卫连二百多人,而敌人出动的兵力有二三万人。毛泽东率部冒雨向敌人袭来的小河方向退走。两军相距最近时,天黑能看见左边山沟里和山头上敌人燃起的堆堆篝火,敌人的人喊马叫

声听得清清楚楚。就这样,毛主席率部从敌人眼皮底下神不知鬼不觉地冲了过去。

8月,毛泽东和中央机关经绥德县向米脂县行进,过咸(阳)榆(林)公路上最大的一座桥时,绥德地委的同志说让中央过去后将桥炸掉。但毛泽东却说,路是大家走的,桥也是大家过的。他巧施一计,让地委的同志在中央过去后,立块牌子写上“毛泽东由此向前”,并标明了毛泽东行军的方向。敌人追到桥上,看了半天牌子,认为是“毛泽东的阴谋”,向相反方向追去了。毛泽东和中央机关顺利到达米脂县。

在此后的日子里,毛泽东更是遇到无数次这样或那样的险情,但一次次化险为夷。

史料记载,毛泽东转战陕北一年零五天,途经安塞、靖边、榆林、佳县、米脂、吴堡、绥德、清涧、延川、子长等12个县数百个村镇,住过38个地方,行程2000多华里。

延安革命纪念馆研究员米世同说,毛泽东和党中央在陕北的最后一年是在转战中度过的。可以说,这是继二万五千里长征之后,毛泽东和党中央进行的又一次“长征”。

总部留在陕甘宁边区

刘煜说,毛泽东转战陕

北,在土窑洞里,在马背上,在锅台上,在小石凳上,在陕北的沟沟峁峁上完成了他解放全中国的战略部署。

在安塞县王家湾,毛泽东制定了“蘑菇”战术的作战方针。

在靖边县青阳岔一个破旧的小窑里,毛泽东主持讨论了中央前委机关的组成问题,决定了中央纵队的领导人、代号,各大队的组成单位及负责人,并且把枣林沟中央工作会议的决定告知全党,这就是收入《毛泽东选集》第四卷的《一九四七年四月九日的通知》,史称“四九通知”。在这个通知里,毛泽东提出了一个英明论断:“我党中央和人民解放军总部必须继续留在陕甘宁边区。”

转战陕北12个县数百个村镇,毛泽东绝大多数时间住在老百姓的土窑洞里。不管到哪里,留下的都是同群众血肉相连的足迹和口口相传的事迹。

1948年3月23日,毛泽东和党中央终于结束了一年零五天的艰苦转战,从吴堡县川口东渡黄河,离开陕北前往华北,直接指挥全国的解放战争。

一年多后,解放战争取得胜利,新中国宣告成立。新华社记者 刘书云 梁娟

舜天海外旅游 上市品牌/专业包机/江苏诚信 高品质旅游的领跑者!

热烈庆祝江苏舜天国际集团成立十周年!

海南包机旅游专线

打破海南常规旅游 海南双飞五日游四星纯玩 2250元 (9日往返·海口)

穿越海南不走回头路 四大优势: 1. 节约4小时车程,不走回头路! 2. 游玩时间更充分,绝对不浪费您的游玩时间! 3. 独一无二的行程设计,穿越整个海南岛! 4. 天天发班!

国内游: 七彩云南, 川藏风情, 黄山, 泰山, 峨眉山, 普陀山, 天柱山, 九华山, 普陀山, 浙西千岛湖, 黄山, 泰山, 峨眉山, 普陀山, 天柱山, 九华山, 普陀山, 浙西千岛湖, 黄山, 泰山, 峨眉山, 普陀山, 天柱山, 九华山, 普陀山, 浙西千岛湖...

精彩出境游: 泰新马, 澳港+大屿山+迪士尼, 澳港+海洋公园, 新西兰南北岛, 澳洲, 土耳其, 埃及, 南非, 美国, 加拿大, 欧洲, 日本, 韩国, 泰国, 马来西亚, 新加坡, 印度尼西亚, 菲律宾, 越南, 柬埔寨, 老挝, 缅甸, 尼泊尔, 尼泊尔, 尼泊尔, 尼泊尔...

总行: 湖南路莱茵大酒店20楼 83336399 大行: 宣家乐福 84653340 淮海路36号 84782935 建邺路98号 84209092 欧尚超市内 86554830 新华路58560780 83336384 83336396 83336280

中山国旅 YY走天下 用诚信捍卫尊严 用专业确保品质 用细心呵护安全

国内: 86035889(24小时) 66862322 66862323 85993622 出境: 85956766 地址: 南瑞路东柏果园48-9号(南京邮电学院旁)

国内长线游: 北京, 海南, 昆明, 武夷山, 成都, 张家界, 西安, 九华山, 快乐酒店, 杭州西湖, 百丈崖, 上海观光, 杭州西湖, 婺源大鄣山, 石台牯牛降, 黄山三日游, 普陀山, 南京, 木溪, 南海, 常州恐龙园, 九华山, 峨眉山, 泰山, 黄山, 普陀山, 天柱山, 九华山, 普陀山, 浙西千岛湖, 黄山, 泰山, 峨眉山, 普陀山, 天柱山, 九华山, 普陀山, 浙西千岛湖...